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Izdava:
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Za proektot

Istra`uvaweto se sprovede vo ramkite na proektot "Sozdavawe na 
uslovi za popravedno op{testvo 3" koj Organizacijata na `enite 
na op{tina Sveti Nikole go realizira vo tekot na 2010 godina, so 
finansika podr{ka na [vedskata fondacija Kvinna till Kvinna.

Cel na istra`uvaweto

Celta na istra`uvaweto e:
 dobivawe na informacii za polo`bata na `enite vo 

ruralnite sredini vo Isto~na Makedonija;
 identifikuvawe na problemite na `enite so koi se 

soo~uvaat vo sekojdnevniot `ivot;
 identifikuvawe na potrebite na `enite so cel 

podobruvawe na uslovite za `ivot.

Celna grupa

Celna grupa na istra`uvaweto se 1097 `eni, nad 18 godini, od 48 
sela vo 9 op{tini (Sveti Nikole, Radovi{, Ko~ani, Vinica, 
Strumica, Kumanovo, Lipkovo, Lozovo i Probi{tip ) vo Isto~na 

Makedonija.

Metodologija na istra`uvaweto

Istra`uvaweto be{e sprovedeno od 5 Maj do 25 Maj 2010 godina. 
Anketata e sprovedena so terensko istra`uvawe, so poseta na 
`enite vo mestoto na `iveewe i neposredno postavuvawe na 
pra{awata od anketniot pra{alnik. Vo anketata se opfateni 
nekolku grupi na pra{awa od koi prviot del se pra{awa za li~ni 
podatoci za anketiranata `ena, dodeka ostanatite pokrivaat 
nekolku klu~ni pra{awa povrzani so `eni i toa: zdravstvena 
za{tita, vrabotuvawe, politika, u~estvo na `enite vo odlu~uvawe 
na lokalno nivo, semejstvo i semejno nasilstvo, poseduvawe na 
sopstvenost i rodovi odnosi. Anketata be{e sprovedena vo 
sorabotka so 8 NVO i toa: O@ Probi{tip, O@ Strumica, O@ 
Ko~ani, O@ Lozovo, O@ Kumanovka - Kumanovo,  ZG Denica -
Radovi{, ZG INI-   Vinica i HO- Iskrenost od  Lipkovo.
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ANALIZA NA REZULTATITE OD ANKETATA

I. LI^NI PODATOCI
1.Op{tina

op{tina Broj na anketirani %

Sveti Nikole 200 18

Kumanovo 160 15

Probi{tip 100 9

Ko~ani 127 12

Vinica 110 10

Strumica 160 15

Lipkovo 80 7

Lozovo 50 5

Radovi{ 110 10
vkupno 1097 100

Anketata be{e sprovedena na 1097 `eni od 9 op{tini i toa: Sveti 
Nikole, Kumanovo, Probi{tip, Ko~ani, Vinica, Strumica, Lipkovo, 
Lozovo i Radovi{. Brojot na anketirani `eni i procentualnoto 
u~estvo na sekoja op{tina e daden vo tabelata.
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2. Naseleni mesta

Sveti 
Nikole Kumanovo

sela broj
              
% sela broj        %

Crnili{te 25 12,5 Gorno Koware 22 13,8

Gorobinci 30 15 Novo selo 30 18,8

Erxelija 30 15 Romanovce 21 13,1

Mustafino 12 6 Trome|a 25 15,6

Amzabegovo 26 13 Re~ica 33 20,6

Nemawici 30 15 Ora{ac 29 18,1

\u|anci 20 10 vkupno 160 100

Sopot 10 5

Pe{irovo 17 8,5

vkupno 200 100

Probi{tip Ko~ani

sela broj
               
% sela broj        %

Zletovo 36 36 Beli 56 44

Ratavica 20 20 Trkawe 69 54

Strmo{ 10 10 Teranci 2 2

Probi{tip 20 20 vkupno 127 100

Dragobra{te 4 4

Dobrevo 10 10

vkupno 100 100

Vinica Strumica

sela broj
            
% sela broj     %

Gradec 23 20,9 Kukli{ 45 28,1
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Kru{evo 5 4,5 Murtino 26 16,3

Jakimovo 26 23,6 Bansko 22 13,8

Istibawa 34 30,9 Borisovo 37 23,1

Trsija 2 1,8 Dabiqe 30 18,8

Blatec 2 1,8 vkupno 160 100,0

Peklani 7 6,4

Trsino 9 8,2

Lipec 2 1,8

vkupno 110 100

Lipkovo Lozovo

sela broj           % sela broj     %

Slup~ane 16 20 Milino 25 50

Vaksince 17 21,25 Dorfulija 25 50

Lojane 17 21,25 vkupno 50 100

Ropalce 16 20

Niku{tak 14 17,5

vkupno 80 100

Radovi{

sela broj          %

Rakli{ 37 34,2

Zleovo 40 34,2

Kalauzlija 33 31,6

vkupno 110 100,0

Vo anketata bea opfateni 48 sela od 9 op{tini: Sveti Nikole - 9, 
Kumanovo - 6, Probi{tip - 6, Ko~ani - 3, Vinica - 9, Strumica - 5, 
Lipkovo - 5, Lozovo - 2 i Radovi{ - 3 sela.
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3. Vozrast

Odgovor Broj na anketirani %

до 25 години 166 15

26-35 години 242 22

36-45 години 209 19

46-55 години 200 18

56-65 години 154 14

над 65 години 126 12

vkupno 1097 100

Vo anketata se opfateni 1097 `eni na vozrast nad 18 godini. Od 
tabelata se gleda procentualnoto u~estvo na sekoja starosna 
struktura na `eni, koja se dvi`i od 12% za `eni nad 65 godini, do 
22% za `eni na vozrast od 26-35 godini.

4. Nacionalnost

Odgovor Broj na anketirani %

Makedonka 897 81,8

Albanka 83 7,6

Romka 2 0,2

Srbinka 53 4,9
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Tur~inka 59 5,3

Vlainka 1 0,1

drugo 2 0,2

vkupno 1097 100
Spored nacionalnata struktura od vkupno 1097 anketirani `eni 
81,8% se makedonki, 7,6% se albanki,  4,8% se srbinki, 5,3% 
tur~inki, a ostatokot se nekade pomalku od 1% i toa romki, 
vlainki i pripadni~ki od druga nacionalnost. Nacionalnata 
struktura na anketiranite e odraz i na procentualnata zastapenost 
na etni~kite zaednici vo isto~niot del od Makedonija.

5. Bra~en  status

Odgovor Broj na anketirani %

nema`ena 121 11

ma`ena 821 75

razvedena 24 2

vdovica 119 11

bez odgovor 12 1

vkupno 1097 100

Spored bra~niot status najgolem procent od anketiranite `eni, 
odnosno 75% se ma`eni, po 11% se nema`eni i vdovici, 2% se 
razvedeni, a 1% odnosno 12 anketirani `eni ne odgovorile na ova 
pra{awe.
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6. So kogo `iveete?

Odgovor Broj na anketirani %

sama 51 5
nema`ena, `iveam so 
roditeli 99

9

samostojno semejstvo 606 55
semejstvo vo zaednica so 
roditeli/deca 308

28

drugo 15 1

bez odgovor 18 2

vkupno 1097 100

Od ovoj podatok mo`e da se zabele`i deka 55% od `enite `iveat 
vo samostojno semejstvo (ma`, `ena i deca), vo po{iroka zaednica -
semejstvo so roditeli ili semejstvo na deca `iveat 28%, 9% od 
nema`enite `iveat so svoite roditeli, sami `iveat 5% i vo 
zaednica so drugi 1%, dodeka 2% od anketiranite ne odgovorile na 
ova pra{awe.

7. Broj na rodeni deca

Odgovor Broj na anketirani %

nemam deca 153 14

edno 110 10

dve 546 50
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tri 177 16

pove}e od tri 100 9

bez odgovor 11 1

vkupno 1097 100

Polovina od anketiranite `eni imaat po 2 deca, 16% imaat 3 deca, 
a 10% po 1 dete. 14% nemaat deca i toa najgolem broj se mladi 
nema`eni devojki, a samo mal broj od ma`enite nemaat deca. 9% od 
anketiranite imaat pove}e od 3 deca i toa se pred se pripadni~ki 
od albanskata i turskata nacionalnost. 

8. Obrazovanie

Odgovor Broj na anketirani %

bez obrazovanie 68 6

osnovno nezavr{eno 192 17

osnovno 320 29

sredno 433 40

vi{o 15 1

visoko 60 6

magistratura 1 0,09

doktorat 0 0,00

bez odgovor 8 1

vkupno 1097 100
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Spored stepenot na obrazovanie 40% od anketiranite `eni imaat 
sredno obrazovanie, 30%se  so osnovno, 17% imaat nezavr{eno 
osmo oddelenie i 6% se bez obrazovanie. So vi{o obrazovanie se 
1%, visoko 6% i 1 `ena ima magistratura. Ovoj podatok ni 
poka`uva deka vo ruralnite sredini, `enite imaat ponizok stepen 
na obrazovanie i naj~esto po zavr{uvaweto na osnovnoto ili 
srednoto u~ili{te ne prodol`uvaat so {koluvawe. Treba da se 
istakne deka ponizok stepen na obrazovanie kaj `enite ima vo 
selata so albansko i tursko naselenie, vo selata koi se 
poodale~eni od gradot (poruralni), no i kaj povozrasni `eni.

9. Socijalen status

Odgovor Broj na anketirani %

Studentka 31 3

vrabotena 206 19

honorarno vrabotena 8 1

sezonsko vrabotuvawe 7 1
ste~ajna 
rabotni~ka/tehnolo{ki vi{ok

18
2

nevrabotena 480 44

zemjodelka 206 19

penzionerka 141 13

vkupno 1097 100



12

Spored socijalniot status 44% od anketiranite `eni ne se 
vraboteni, dodeka vraboteni se 19%. Kako registrirani zemjodelki 
se izjasnile 206 `eni ili 19%, iako najgolem broj od anketiranite 
`eni gi obavuvaat zemjodelskite raboti. Samo 4% od anketiranite 
se studentki/u~eni~ki, penzionerki se13%, honorarno i sezonski 
vraboteni se okolu 1%, dodeka tehnolo{ki vi{ok/ste~ajni 
rabotni~ki se 2%. Podatokot uka`uva na toa deka `enite vo 
ruralnite sredini, pote{ko mo`at da se vrabotat, posebno 
povozrasnite `eni i `enite so ponizok stepen na obrazovanie.

II. RABOTEN ODNOS

10. Kade rabotite (samo za vrabotenite)

Odgovor Broj na 
anketirani %

sopstven biznis 31 8

privatna firma 129 31
akcionersko dru{tvo 
/kompanija

15
4

dr`avna institucija/javno 
pretprijatie

31
8

induividualen zemjodelec 206 50

vkupno 412 100
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Od 412 `eni koi se izjasnile deka se vraboteni 50% se zanimavaat 
so zemjodelie, dodeka 31% rabotat vo privatni firmi, 4%vo 
akcionerski dru{tva/kompanii, 8% se vo dr`avni instucii ili 
javni pretprijatija. So sopstven biznis se zanimavaat 7%. 
Podatokot ni poka`uva deka brojot na `eni koi imaat sopstven 
biznis e mnogu mal, {to uka`uva na toa deka `enite vo selata 
imaat ograni~eni mo`nosti za zapo~nuvawe na sopstven biznis.

11. Rabotna pozicija

Odgovor Broj na 
anketirani %

rabotni~ka 310 75

slu`beni~ka 26 6

Rakovoditelka 33 8

direktorka/menaxerka 7 2

drugo 36 9

vkupno 412 100

Od 412 anketirani `eni koi se vraboteni najgolem del ili 75% se 
rabotni~ki, 6% slu`beni~ki, a 8%imaat pozicija na 
rakovoditelki. Od rezultatite se gleda deka samo 2% se 
direktorki/menaxerki. Podatokot uka`uva na toa deka `enite od 
ruralnite sredini mnogu retko se vraboteni na povisoki rakovodni 
mesta, pred se poradi poniskiot stepen na obrazovanie i 
nesoodvetnite kvalifikacii.
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12. Kolku vreme работите?

Odgovor Broj na 
anketirani %

pomalku od 1 godina 31 8

1-5 godini 170 41

5-10 godini 100 24

10-20 godini 67 16

pove}e od 20 godini 44 11

vkupno 412 100

Rabotniot sta` na vrabotenite `eni e daden vo prethodnata 
tabela .

13. Дали имате redovno plateni pridonesi za 
здравствено и пензиско осигурување?

Odgovor Broj na 
anketirani %

da 266 65

ne 146 35

vkupno 412 100
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Od vkupniot broj na anketirani `eni koi dale odgovor na ova 
pra{awe 65% imaat plateno penzisko i zdravstveno osiguruvawe, 
dodeka 35% nemaat zdravstveno i penzisko osiguruvawe. Podatokot 
ni poka`uva deka golem broj na `enite koi rabotat i pokraj 
zakonskata obvrska da imaat zdravstveno i penzisko osiguruvawe 
namaat takvi mo`nosti. Ova ni uka`uva na prekr{uvawe na pravata 
od raboten odnos i rabotewe vo lo{i uslovi za rabota.

14. Дали редовно примате плата?

Odgovor Broj na anketirani %

da 262 64

ne 150 36

vkupno 412 100

Podatokot ni 
poka`uva deka 
36% od 

vrabotenite 
`eni primaat 

neredovno 
plata, {to 
pridonesuva do 

vlo{uvawe na ekonomskata polo`ba na `enata.
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15. Dali gi poznavete pravata od raboten odnos?

Odgovor Broj na anketirani %

da 233 57

ne 179 43

vkupno 412 100

Od vkupno
vrabotenite `eni 
43% ne gi 

poznavaat 
pravata od 
raboten odnos i 
poradi toa ne 

mo`at da se borat za svoite prava ili da reagiraat poradi 
prekr{uvawata na pravat od raboten odnos.

(Za onie koi se nevraboteni)
16. Колку време барате работа?

Odgovor Broj na anketirani %

pomalku od 1 godina 14 3

1-2 godini 33 6

3-5 godini 59 12

pove}e od 5 godini 120 23

ne baram rabota 287 56

vkupno 513 100

Od 513 nevraboteni 
`eni 56% ne baraat 
rabot,  23% baraat 
rabota pove}e od 5 
godini, 12% baraat 
rabota od 3 do 5 
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godini, dodeka do 2 godini baraat rabota 6%. Pomalku od 1 godina 
baraat vrabotuvawe 3% i toa se mladi devojki i `eni koi samo {to 
go zavr{ile svoeto obrazovanie. Ovoj podatok ni poka`uva za 
golema neaktivnost na `enite pri baraweto na rabota, no i malata 
ponuda na slobodni rabotni mesta vo mestoto na `iveewe.

17. Поради кои причини не сте вработени?

Odgovor Broj na anketirani %

nemam soodvetno obrazovanie 83 12

nemam soodvetni kvalifikacii 96 14

nemam vrski za vrabotuvawe 120 17

ne mi dozvoluvaat da rabotam 15 2
ste~aen rabotnik/tehnolo{ki 
vi{ok 18

3

ne baram rabota 287 41

Pri~inite 
poradi koi 
`enite ne 

se 
vraboteni 

se dadeni 
vo gornata 

tabela. 
Naj~esti 
pri~ini 

poradi koi `enite ne mo`at da se vrabotat e nemaweto na vrski za 
vrabotuvawe 17%, nesoodvetni kvalifikacii 14% i nesoodvetnoto 
obrazovanie 12%. Najgolem del od anketiranite voopt{to ne 
baraat rabota. Ova ni uka`uva deka e potrebno da se podobrat 
uslovite vo ruralnite sredini za doobrazuvawe i stru~no 
osposobuvawe na `enite. Kaj 1% od anketiranite pri~inata poradi 
koi ne se  vraboteni e zatoa {to soprugot/roditelite ne im 
dozvoluva da rabotat. Od ova se gleda deka se u{te postojat 
stereotipni sfa}awa  za mestoto na `enata vo op{testvoto.
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III. ZDRAVSTVO

18. Дали имате здравствено осигурување?

Odgovor Broj na anketirani %

da 895 82

ne 104 9

bez odgovor 98 9

vkupno 1097 100

82% od anketiranite odgovorile deka imaat zdravstveno 
osiguruvawe po nekoj osnov, dodeka 9% nemaat nikakvo zdravstveno 
osiguruvawe. 9% ne dale nikakov odgovor. Podatokot uka`uva na 
toa deka golem del od `enite nemaat pristap do zdravstvenoto 
osiguruvawe, so {to se doveduva vo pra{awe za{titata na nivnoto 
zdravje.

19. Дали имате некое заболување?

Odgovor Broj na anketirani %

da 495 45

ne 563 51

bez odgovor 39 4

vkupno 1097 100
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Od vkupno 
anketiranite 45% 
izjavile deka imaat 
nekakvo zaboluvawe, 
a 51 % deka nemaat 
nekoe zaboluvawe. 
4% ne odgovorile na 
pra{aweto. Visokiot 

procent na `eni koi imaat nekakvo zaboluvawe poka`uva deka 
`enite se soo~uvaat so seriozni zdravstven problem i deka e 
potrebno da se napravat pogolemi merki i aktivnosti vo 
zdravstvoto so cel podobruvawe na zdravstvenata za{tita na 
`enata.

20. Dokolku imate nekakvo zaboluvawe navedete 
kakvo?

Odgovor Broj na anketirani %

srcevo zaboluvawe 68 6,20

visok/nizok krven pritisok 204 18,60

maligno zaboluvawe 16 1,46

problemi so bubrezi 34 3,10

belodrobni zaboluvawa 14 1,28

problemi so koskite 110 10,03

{ekerna bolest 56 5,10

nervni zaboluvawa 36 3,28

glavobolki 125 11,39

ginekolo{ki problemi 44 4,01

ne znam 25 2,28

nemam nikakvo zaboluvawa 450 41,02

drugo 38 3,46

bez odgovor 156 14,22
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Od vkupniot broj na anketirani `eni se zabele`uva deka 450 `eni 
nemaat nikakvi zdravstveni problemi, 2,28 % ne znaat dali imaat 
nekoi poseriozni zdravstveni priblemi.Naj~esti zaboluvawa so 
koi `enite se soo~uvaat se: visok/nizok krven pritisok (8,6%), 
problemi so koskite (10,30%), glavobolki (11,39%), srcevi 
zaboluvawa (6,2%), {ekerna bolest (5,10%), dodeka kaj ostanatite 
zaboluvawa procentot e okolu 3. Podatokot poka`uva deka `enite 
se soo~uvaat so seriozni zdravstveni problemi, koj vlijaat vrz 
kvalitetot na `ivotot, a voedno pretstvauvaat i seriozen problem 
za `ivotot na `enata.

21. Колку често посетувате гинеколог?

Odgovor Broj na 
anketirani %

pove}e od 2 pati godi{no 49 4

dva pati godi{no 63 6

edna{ godi{no 162 15

samo za vreme na bremenost 113 10

po potreba 509 46

nikoga{ 194 18

bez odgovor 7 1

vkupno 1097 100
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Imaj}i vo
predvid deka 
ginekolo{kit

e problemi se 
edni od 
naj~estite kaj 
`enite i se 

direktno 
povrzani so zdravjeto na `enite, napraveno e ispituvawe za toa 
kolku `enite se gri`at za svoeto reproduktivno zdravje, odnosno 
kolku ~esto posetuvaat ginekolog  Od vkupno anketiranite 1097 
`eni na ova pra{awe na odgovorile 7 `eni, dodeka od drugite 
odgovori mo`e da se konatatira slednovo. Najgolem del od `enite 
(46%) posetuvaat ginekolog po potreba, odnosno vo momentot koga 
}e zabele`at nekoj poseriozen zdravstven problem. Duri 18 % od 
anketiranite nikoga{ ne posetile ginekolog i toa se prete`no 
postari `eni nad 60 godini, no golem e brojot i na mladi devojki 
koi seu{te ne zapo~nale so ginekolo{ki pregledi. 10% od `enite 
se javuvaat na ginekolog samo vo periodot na bremnost za da se 
sledi razvojot na deteto. Od onie koi redovno vo opredelen 
vremenski period posetuvaat ginekolog mo`e da se vidi slednoto: 
edna{ godi{no posetuvaat ginekolog 15%, a dva pati godi{no 6%. 
4% od `enite posetuvaat ginekolog pove}e od dva pati, no tuka 
nemame soznanija dali se raboti za preventivna poseta ili pak kaj 
`enata e dijagnosticiran nekoj zdravstven problem, pa poradi toa 
moraat po~esto da odat na ginekolog. Podatokot ni poka`uva deka 
`enite vo ruralnite sredini imaat ograni~eni mo`nosti da go 
sledat i so~uvaat  svoeto reproduktivno zdravje.

22. Дали сте информирани за редовните бесплатни 
гинеколошки прегледи?

Odgovor Broj na anketirani %

da 522 48

ne 563 51

bez odgovor 12 1

vkupno 1097 100
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Soglasno 
Programata 

za rano 
dijagnostici
rawe na 

maligni 
zaboluvawa 

na 
reproduktiv
nite organi 

na `enite donesena od Vladata na Republika Makedonija 
predvideni i bespaltni ginekolo{ki pregledi. Vo anketata 
napraveno e istra`uvawe so cel da se vidi kolku `enite se 
informirani za besplatnite ginekolo{ki pregledi i mo`e da se 
zaklu~i deka 51% od anketiranite `eni, se u{te ne se 
informirani za postieweto na vakvi pregledi, dodeka 48% se 
informirani za mo`nosta da dobijat besplaten ginekolo{ki 
pregled. Ova ni uka`uva na potrebata za pogolemo informirawe na 
`enite za besplatnite ginekolo{ki pregledi.

23. Какви гинеколошки проблеми имате?

Odgovor Broj na anketirani %

nemam nikakvi problemi 597 54

matka 44 4

grlo na matka 19 2

jajcevodi 22 2

ne znam dali imam problemi 232 21

ne sakam da odgovoram 169 15

drugo 14 1
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Za toa dali i kakvi ginekolo{ki problem imaat `enite vo 
ruralnite sredini, od tabelata se gleda deka 54% od `enite 
smataat deka nemaat nikakvi ginekolo{ki problemi, dodeka 15%ne 
sakale javno da ka`at dali i kakvi ginekolo{ki problem imaat. 
21% od `enite ne znaat dali imaat nekakvi problemi i 
prtetstavuva rizi~na grupa na `eni, koi redovno ne posetuvaat 
ginekolog i  ne znaat dali imaat nekov ginekolo{ki problem. Od 
onie kaj koi ve}e se dijagnosticirani opredelni problem i 
zaboluvawa 4% imaat problem so matkata, po 2% imaat problem so 
grloto na matkata i jajcevodite, dodeka kaj 1% se dijagnosticirani 
drugi zaboluvawa povrzani so reproduktivnte organi.

24. Дали знаете што е ПАП тест?

Odgovor Broj na anketirani %

da 682 62

ne 412 38

bez odgovor 3 0

vkupno 1097 100
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So PAP testot mo`e mnogu rano da se otkrie rakot na grloto na 
matkata kaj `enite i potrebno e da se napravi vo opredeln 
vremenski period. 682 `eni ili 62% znaat {to e PAP test, dodeka 
38% ne se informirani za toa {to e PAP test. Ovoj podatok ni 
poka`uva deke e potrebno pogolemo informiraweto za potrebata i 
za va`nosta na PAP testot, posebno kaj `enite pomalite ruralni 
sredini i vo sredinite kade tradicijata i obi~aite imaat golemo 
vlijanie. 

25. Дали знаете што е мамографија?

Odgovor Broj na anketirani %

da 616 56

ne 476 43

bez odgovor 5 0

vkupno 1097 100

Za toa {to e 
mamografijata i 
zo{to e potrebno da 
se sprovede 56% od 
`enite se 
informirani, dodeka 
43% ne znaat {to e 
toa mamografija, 

dodeka 1% od anketiranite ne odgovorile na ova pra{awe.

26. Дали сте биле на мамографски преглед?

Odgovor Broj na anketirani %

da 229 21

ne 865 79

bez odgovor 3 0

vkupno 1097 100
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Za navremeno da se 
dijagnosticiraat bilo kakvi 
promeni na gradite, potrebno e 
da se napravat mamografski 
pregledi, posebno za `enite 
nad 40 godini. Od 
anketiranite   `eni 79% 

namaat napraveno mamografski pregled, dodeka 29% imaat 
napraveno mamografski pregled. Od ova mo`e sa se zaklu~i deka e 
potrebna poagresivna kampawa za sproveduvawe na mamografski 
pregledi od edna strana, no isto taka potrebno e nabavka na 
pogolem broj mamografski aparati i kadrovsko osposobuvawe so 
cel kvalitetno i navremeno sproveduvawe na ovie pregledi. 

27. Dali imate problemi so 
gradite?

Odgovor Broj na 
anketirani %

da 58 5
ne 1033 94
bez odgovor 6 1

vkupno 1097 100

Od anketiranite samo 5% izjavile 
deka imaat problem so gradite, a 
94% nemaat problemi. 1%od 
anketiranite `eni ne odgovorile na 
ova pra{awe.

28. Дали знаете да вршите самопреглед на градите?

Odgovor Broj na anketirani %

da 443 40

ne 635 58

bez odgovor 19 2

vkupno 1097 100
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Samopregledot e 
prvi~niot na~in so 
koj `enite samite 
mo`at da 
zabele`at bilo 
kakva promena na 
gradite, i e 
potrebno sekoja 

`ena da znae kako da napravi samopregled na gradite. Od 
anketiranite 40% znaat da napravat samopregled, dodeka 58% ne 
znaat kako se vr{i samopregled, dodeka 2% ne odgovorile na 
pra{aweto. Podatokot ni poka`uva deka e potrebno edukacija na 
`enite za samopregled na gradite.

29. Kakvi informacii vi se potrebni za va{eto 
zdravje?

Na ova pra{awe odgovor dale 657 `eni, a 440 ne dale odgovor. Od 
odgovorite koi gi dale `enite naj~esto se davani slednive 
odgovori:

- ginekolo{ki problemi kaj `enite;
- rak na dojka, mamografija;
- rak na grlo na matka, rak na matka, sproveduvawe na 

besplatni ginekolo{ki pregledi, Pap test
- bremenost i kontracepcija;
- polovi bolesti;
- menopauza, osteoporoza;
- razni zaboluvawa: {ekerna bolest, bolesti na beli 

drobovi, glavobolki, nervoza
- predavawa, direktni kontakti so lekari, TV emisii, 

bro{uri, 
- za preventiva od razni zaboluvawe i za~uvuvawe na 

zdravjeto,
- za lekovite, cenite na lekovite
- nabavka ns sovremeni aparati za pregled i navremeno 

zaka`uvawe na pregledite;
- pravata na osigurenicite.
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IV. ZEMJODELIE

30. Koj donesuva odluka za toa {to i kolku }e se 
sadi?

Odgovor Broj na anketirani %

ma`ot 223 20

`enata 88 8

dvajcata 589 54

ne odgovorile 197 18

vkupno 1097 100

Bidej}i najgolem broj od `enite se zanimavaat so zemjodelie, 
odlukata za toa {to i kolku }e se sadi spored anketata naj~esto  ja 
nosat dvajcata sopru`nici  54%, dodeka 20% od anketiranite se 
izjasnile deka odlukata ja nosi ma`ot. Ova ni poka`uva deka se 
u{te dominira stereotipite povrzani so mestoto i ulogata na 
`enite.

31. Koj naj~esto raspolaga so parite dobieni od 
proda`ba na zemjodelsko-sto~arskite proeizvodi?

Odgovor Broj na anketirani %

ma`ot 175 16
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`enata 93 8

dvajcata 645 59

bez odgovor 184 17

vkupno 1097 100

Od tabelata 
se gleda deka 
so parite 

naj~esto 
raspolagaat 

dvajcata 
sopru`nici 

59%, dodeka 
16% ma`ot. 

Od ova se gleda deka kaj pogolem del od naselenieto se menuva 
misleweto taka {to naj~esto i dvajcata partneri raspolagaat so 
parite, iako se u{te dominira ma`ot, ova vlijae da se zgolemi 
ekonomskata zavisnost na `enata od ma`ot.

V. POLITIKA

32. Dali `enite treba da se zanimavaat so politika i 
zo{to?

Odgovor Broj na anketirani %

da 606 55

ne 467 43

bez odgovor 24 2

vkupno 1097 100

Na pra{aweto dali `enite traba da se zanimavaat so politika 
potvrdno odgovorile 606 anketirani `eni ili 55%, dodeka 
negativno 467 `eni ili 43%, a 24 `eni ne dale odgovor na ova 
pra{awe.
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Naj~esti pri~ini poradi koi `enite ne treba da se zanimavaat so 
politika se :

- ne me interesira;
- ne sakam da se zanimavam so politika;
- nemam vreme da se zanimavam so politika;
- ne sum dovolno informirana;
- imam pregolemi obvrski vo semejstvoto;
- ne sum vrabotena;
- stara sum;
- ako se anga`iraat `enite, ne se prifa}a nivnoto mislewe;
- ne sakam da slu{am za politika;
- treba da sakaat da go rabotat toa;
- nema potreba;
- ako ne sakaat da se zanimavaat so toa, ne treba da go 

rabotat 
Vo anketata mo`at da se sretnat i odgovori koi se sterotipni kako;

- nie sme patrijahalno vospitani;
- `enata treba da se gri`i za semejstvoto;
- mislam deka e toa pove}e za ma`i;
- `enata e domakinka;
- treba da se gleda ku}ata i decata;
- `enite pomalku gi razbiraat nekoi raboti;
- soprugot ne dozvoluva;
- na `enite ne im se dava da go ka`at svoeto mislewe;
- taa rabota bara mnogu posvetenost, a `enata treba da e so 

decata;
- nema potreba, ma`ite znaat najdobro;
- vo na{eto selo, obi~aj e `enata da sedi doma;
- ne se sposobni kolku ma`ite.

Najgolem del od ovie odgovori se dadeni od `eni koi se 
povozrasni, no i `eni koi imaat ponizok stepen na obrazovanie. 
Od 606 `eni koi imaat pozitiven stav deka `enata treba aktivno 
da se vklu~i vo politikata, kako naj~esti odgovori se davani 
slednive:

- ako sakaat da go rabotat toa zo{to da ne, a i `enite se 
mnogu odgovorni , sovesno rabotata, obrazovani se;

- `enite dosta sovesno i kreativno rabotat, uspe{ni se vo 
mnogu oblasti , pa i vo politikata;

- `enite }e se zalagaat za pravata i polo`bata na `enite;
- `enite treba da odlu~uvaat za nekoi raboti vo dr`avata;
- taka treba bidej}i `enite se ednakvi i ramnopravni so 

ma`ite i gi imaat istite prava;



30

- ako sakaat da se vklu~at vo politikata, treba da go raboti 
toa i sekako deka }e pridonesat mnogu;

- `enite se del od op{testvoto
- i `enite se sposobni da se zanimavaat so politika;
- `enite se ramnopravni so ma`ite.

Podatokot deka 55% `eni pozitivno se izjasnile za mestoto i 
ulogata na `enite vo politikata, uka`uva na promena na misleweto 
za mestoto na `enata vo politikata i nadminuvawe na 
stereotipite, posebno kaj pomladite `eni i `enite so povisok 
stepen na obrazovanie. 

33. Дали членувате во некоја политичка партија?

Odgovor Broj na anketirani %

da 120 11

ne 961 88

bez odgovor 16 1

vkupno 1097 100

U~estvoto na `enite od ruralnite sredini vo politi~kite partii 
iznesuva 11%, dodeka 88% ne ~lenuvaat vo nitu edna politika 
partija. Ova poka`uva na mala zainteresiranost na `enite za 
politkata i dominacija na ma`ite vo politi~kite paritii, {to e 
posebno izrazeno vo selata.

34. Kakva pozicija imate vo partijata?

Odgovor Broj na 
anketirani %

~lenka 102 93
~lenka na 
rakovodstvo vo 
partijata

6
5

liderka na 
mesen komitet 
na partijata

2
2

vkupno 110 100
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Najgolem del od 
`enite koi ~lenuvaat 
vo politi~kite 
partii se samo 
~lenki i toa duri 
93%, 5% u~estvuvaat 
vo odlu~uva~kite 
organi na partijata, a 

samo 2 `eni se liderki na partijata vo svoeto mesto na `iveewe. 
Ovoj podatok ni poka`uva deka i pokraj mo`nosta `enite da bidat 
~lenki vo partijata sepak, rakovodnite, upravuva~kite i 
liderskite pozicii se rezervirani za ma`ite.

35. Dali u~estvuvate vo odlu~uvaweto za nekoi 
raboti vo seloto?
Odgovor Broj na anketirani %

da 57 5

ne 987 90

bez odgovor 53 5

vkupno 1097 100

Pri odlu~uvaweto za opredeleni potrebi i problemi vo selata 
samo 5% od anketiranite izjavile deka u~estvuvale vo 
odlu~uvaweto, dodeka 90% nikoga{ ne u~estvuvale vo rabotite 
povrzani so re{avawe na opredeleni problem i potrebi vo seloto.
@enite u~estvuvale vo odlu~uvaweto za potrebite na seloto i toa 
naj~esto za:

 koga ima referendum za da se odlu~uva za ne{to va`no; 
 za zemjodelski raboti;
 skoro za site problemi vrzani vo seloto;
 za sobirawe na inventar,za izgradba na trpezarija;
 za izgradba na crkva vo seloto;
 za sobirawe finansiski sredstva;
 so svoj potpis za peticija za vodovod.
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Pri~inite poradi koi `enite ne u~estvuvaat se:

 ne sakam;
 ne sum zainteresirana;
 nemam dovolno vreme;
 bidejki sum stara;
 bidejki sum pove}e doma  i ne mo`am;
 ne ne pra{uvaat nas;
 zatoa {to ne sum informirana;
 ne sum vo pozicija;
 u~estvuvaat samo ma`i;
 ma`ot ne dozvoluva i jas nemam interes;
 bidejki sum nezainteresirana za politika;
 ma`ot mi e vo mesnata zaednica;
 ne sum razmisluvala za toa;
 nemalo potreba, zatoa odlu~uva mesnata zaednica i 

~lenovite;
 ima lu|e plateni za toa;
 kaj nas toa go pravat ma`ite;
 zatoa {to sme vo podredena polo`ba;
 ne sum vklu~ena vo javniot `ivot;

VI. SOPSTVENOST

36. Dali poseduvate nedvi`en imot na svoe ime?

Odgovor Broj na anketirani %

da 175 16

ne 918 84

bez odgovor 4 0

vkupno 1097 100

Od anketata se gleda deka samo 16% od anketiranite `eni 
poseduvaat nedvi`en imot na svoe ime i toa naj~esto se `eni -
vdovici, koi po smrtta na soprugot go nasledile imotot.
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37. Dali poseduvate podvi`en imot na svoe ime?

Odgovor Broj na anketirani %

da 79 7

ne 1018 93

vkupno 1097 100

Samo 7% od anketiranite `eni poseduvaat nedvi`en imot na svoe 
ime dodeka 93% nemaat podvi`en imot na svoe ime.

VII. SEMEJNO NASILSTVO

 38. Dali imate po~uvstvuvano nekokov vid na 
nasilstvo?

Odgovor Broj na anketirani %

da 112 10

ne 854 78

bez odgovor 131 12

vkupno 1097 100

10% od anketiranite odgovorile deka se `rtvi na nekekov vid na 
nasilstvo, dodeka 78% izjavile deka nemaat po~uvstvuvano 
nikakov vid na nasilstvo. Od podatokot se gleda deka i pokraj toa 
{to e mal brojot na `eni `rtvi na nasilstvo, sepak smetame deka 
golem del od `enite ne go prepoznavaat nasilstvoto ili se sramat 
da ka`at deka imaat po~uvstvuvano nasilstvo, posebno nasilstvo 
od bra~niot partner. Tuka se nametnuva potrebata za pogolema 
edukacija na `enite vo ruralnite sredini so cel prepoznavawe na 
nasilstvoto, no isto taka potrebno e ohrabruvawe javno da se 
priznae i prijavi nasilstvoto.

39. Ako imate po~ustvuvano nasilstvo, od kogo imate 
po~ustvuvano nasilstvo?
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Odgovor Broj na anketirani %

roditeli 4 4

soprug 77 69

deca 11 10

svekot/svekrva 11 10

brat/sestra 2 2
drug ~len vo 
semsjtvoto

7
6

vkupno 112 100

Najgolem del od 
nasilstvoto 

`enite go imaat 
po~uvstvuvano 

od soprugot i 
toa 69% a po 
10% od svoite 
deca i od 
svekor /svekrva. 
Ova poka`uva 

deka nasilstvoto vo semejstvoto postoi i deka e potrebno javno da 
se priznae, so cel da im se pomogne na `rtvite , a so toa da im se 
ovozmo`i normalen `ivot bez strav.

40. Kakov vid na nasilstvo imate po~uvstvuvano?

Odgovor Broj na anketirani %

fizi~ko nasilstvo 77 69

psihi~ko nasilstvo 44 39

seksualno nasilstvo 4 4

ekonomska zavisnost 39 35

drugo 2 2
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Naj~est vid na 
nasilstvo koi 
`enite go 

prepoznavaat 
e fizi~koto 
nsilstvo-46%, 

psihi~koto 
nasilstvo 

27% i 
ekonomskata 

zavisnost 24%

41. Dali imate pobarano pomo{ vo slu~aj na semejno 
nasilstvo

Odgovor Broj na 
anketirani %

da 12 7

ne 160 93

vkupno 172 100

Samo 7% od `rtvite od semejno nasilstvo imaat pobarano pomo{ i 
toa od:

- centar za socijalna rabota;
- policija;
- roditeli, semejstvo i
- nekoi `eni sami go re{ile problemot.

dodeka 93% nemaat pobarano pomo{ zaradi:
- poradi sredinata;
- bidaj}i ne znaat kade da se obratat;
- ne smeat javno da ka`at;
- od sram;
- mislat deka nema na~in da im se pomogne;
- ne mo`at ni{to da promenat;
- premol~uvaat;
- mislat deka ne e potrebno;
- ne treba nekoj drug da se me{a.
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VIII. RODOVI ODNOSI

42. Dali i kolku se soglasuvate so ovie izjavi?

Odgovor
целосно се
согласува

м
делумно

не се
согласува

м
`enata treba 
edinstveno da se 
gri`i za decata i 
domot

331 287 479

Samo `enite treba da 
gotvat

320 322 455

Ma`ot e gazda na 
ku}ata

394 269 434

`enata treba da 
mol~I koga zboruva 
ma`ot

258 369 470

Ma`ot treba da 
zarabotuva pari , a 
`enata da se gri`i za 
domot

295 327 475

`enite treba da 
baraat dozvola od 
ma`ot za da odat 
nekade

281 356 460

Imotot go 
nasleduvaat samo 
sinovite vo 
semejstvoto

301 173 623

Od tabelata se gleda deka vo golema merka se prisutni
stereotipnite razmisluvawa za polo`bata i mestoto na `enata vo 
semejstvoto i zaednicata, iako posebno kaj pomladite `eni i 
`enite so povisok stepen na obrazovanie se zabele`uva promena na 
stavovite. Od tabelata se gleda deka e potrebno pove}e da se 
raboti na razbivawe na sterotipite, koi mnogu vlijaat vrz 
podredenata uloga na `enite posebno vo semejstvoto.
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IX. PROBLEMI I POTREBI

43. Koi se naj~estite problemi so koi se soo~uvate?
Naj~esti problemi so koi `enite se soo~uvaat za poodelni op{tini 
se :
Sveti Nikole

- kanalizacija, vodovod, |ubre vo seloto
- neasfaltirani ulici i pati{ta;
- nemawe redoven prevoz do gradot;
- lo{i uslovi vo u~ili{tata, ruinirani u~ili{ta;
- nemawe na lekar i medicinska sestra;
- nemawe na kulturno - zabaven `ivot za mladite i decata;
- nevrabotenost i besparica;
- zdravstveni problemi

Strumica
- nema redovna isplata na plati, niski plati;
- ekonomska kriza, nedostig na pari i nevrabotenost; 
- nema u~ili{te vo seloto;
- nema plasman na zemjodelskite proizvodi i niski ceni na 

zemjodelskite proizvodi i neredovno ispla}awe za 
otkupenite proizvodi;

- nemawe na ambulanta i lekar vo seloto;
- nemawe voda i kanalizacija;
- stres, pu{ewe.

Lozovo
- nevrabotenost;
- besparica;
- neorganiziran plasman na zemjodelski proizvodi;
- nemawe na navodnuvawe;
- nemawe na komunalna infrastruktura;
- nemawe na zdravstveno osiguruvawe ;
- li~ni zdravstveni problem;

Probi{tip
- skapiot `ivot i besparica, nedovolno finansiski sredstva, 

niski primawa;
- zdravstveni problem;
- nemawe na ambulanta i lekar vo seloto;
- lo{i uslovi i prekuvremena neplatena rabota ;
- nepo~ituvawe na zakonite;
- neredovno pla}awe na zdravstveno-penzisko osiguruvawe;
- ceni evropski, a plati niski, golemi tro{oci za `ivot;
- brz ritam na `ivotot i naporna rabota;
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- nevrabotenost;
- bolesti vo starost;

Ko~ani
- neednakvost me|u ma`ot i `enata na rakovodni funkcii;
- lo{i pati{ta, neasfaltirani ulici;
- nemawe na kanalizaciona i vodovodna mre`a;
- nedovolno finansii;
- neednakov tretman pri vrabotuvawe na `enite;
- lo{a povrzanost so gradot;
- poni`uva~ki tretman na `enite vo biznisot;
- nemawe na osvetluvawe

Vinica
- napu{tawe na selata
- nemawe na asfaltirani pati{tai  ulici
- nemawe kanalizacija i lo{a vodovodna mre`a
- nevrabotenost;

Kumanovo
- problem pri plasman na zemjodelski proizvodi i niski 

otkupni ceni
- visoki ceni na zemjodelski preparati;
- nevrabotenost i lo{a finansiska sostojba;
- problem vo semsjtvoto;
- zdravstveni problemi;
- me|uetni~ki problem.

Lipkovo
- nevrabotenost;
- zdravstveni problemi;
- nedovolno finansii.

Radovi{
- golemi danoci kon dr`avata;
- nevrabotenost i besparica;
- ruinirani u~ili{ta;
- lo{i pati{ta;
- lo{i uslovi za `ivot vo selata;
- zdravstveni problemi
- nemawe plasman za zemjodelskite proizvodi i niski 

otkupni ceni;
- nemawe kulturno zabaven `ivot za mladite.

44. [to vi e potrebno za da vi se podobri `ivotot?

Glavni potrebi na `enite vo ruralnite sredini po op{tini se:
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Sveti Nikole
- asfaltirawe na ulicite i pati{tata;
- vospostavuvawe redoven prevoz do gradot;
- otvarawe na ambulanta i apteka vo selata;
- podobruvawe na vodosnabduvaweto;
- izgradba na kanalizaciona mre`a i sobirawe na |ubreto niz 

seloto;
- postavuvawe na le`e~ki policajci na ulicite vo seloto;
- otvarawe na mldinski klubovi;
- renovirawe na u~ili{tata;
- izgradba na sportska sala, detski igrali{ta;
- vrabotuvawe za mladite;
- pogolemi plati i redovna isplata na platite.

Strumica
- navremena isplata na plati i penzii;
- pogolemi finansiski primawa vo semejstvoto i podobar 

`ivoten standard;
- vrabotuvawe, posebno za mladite;
- zdravje i lekovi za zabolenite lica;
- da se smeni sistemot;
- da ima kulturen dom, kino i organiziran kulturno -zabaven 

`ivot
- podobar i organiziran plasman na zemjodelskite proizvodi 

i povisoki otkupni ceni ;
- socijalna pomo{;
- studenski krediti;
- da imam sopstven dom;
- podobro rabotno mesto;
- izgradba na ambulanta i redovna poseta na lekar.

Lozovo
- organizirana i redovna proda`ba na zemjodelski proizvodi;
- vrabotuvawe , posebno na mladata populacija;
- zdravstveno osiguruvawe;
- pogolemi finansiski primawa.

Probi{tip
- izgradba na pat;
- ambulanta i lekar;
- podobro zdravje;
- pogolemi finansiski primawa, redovna isplata na plati i 

penzii;
- podobri rabotni mesta;
- da nema mito i korupcija;
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- podobar zdravstven sistem;
- podobro obrazovanie za decata;
- normalen socijalen `ivot;

Ko~ani
- pove}e zdravje i zdrav `ivot;
- pogolemi finansii i redovna plata;
- vrabotuvawe;
- osvetluvawe vo seloto;
- podobruvawe na uslovite za zemjodelcite;
- podobar pristap do obrazovanieto;
- kulturno-zabaven `ivot;
- pove}e tolerancija od ma`ite vo biznisot.

Vinica
- podobruvawe na `ivotniot standard;
- pogolemi plati;
- vrabotuvawe na mladite, otvarawe na novi fabriki;
- asfaltirawe na ulicite i pati{tata.

Kumanovo
- podobra ekonomska sostojba vo dr`avata;
- vrabotuvawe i podobri rabotni mesta;
- zdravje;
- pogolemi plati i redovna isplata na plati;
- mir vo zemjata;
- da se podobri so`ivotot vo seloto

Lipkovo
- vrabotuvawe;
- pove}e finansii;
- zdravje i mir;
- podobri uslovi za `ivot;
- doobrazuvawe.

Radovi{
- podobra zdravstvena za{tita;
- vrabotuvawe;
- pove}e finnsii, pogolemi plati i penzii;
- za`ivuvawe na  selata;
- klub za mladi;
- izgradba na pati{ta;
- povisoki otkupni ceni na zemjodelski proizvodi;
- izgradba na u~ili{ta;
- da se namalat cenite na prehrambenite proizvodi.
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ZAKLU^OCI

Od rezultatite na anketata mo`at da se izvle~at slednive 
zaklu~oci:

 `enite vo ruralnite sredini imaat mnogu lo{i i nepovolni 
uslovi za `ivot;

 `enite namaat soodvetna zdravstvena edukacija i pristap do 
soodvetna zdravstvena za{tita;

 stepenot na obrazovanie e na ponisko nivo, posebno ako stanuva 
zbor za povisokite nivoa na obrazovanie;

 pristapot do vrabotuvawe im e ograni~en;

 nemaat mo`nosti za doobrazuvawe, dokvalfikacija i stru~no 
osposobuvawe;

 `enite ne gi poznavaat pravata od raboten odnos i naj~esto se 
soo~uvaat so razni vidovi na diskriminacija i prekr{uvawe na 
pravata;

 se zabele`uva malo u~estvo na `enite vo politikata, posebno 
vo povisokite odlu~uva~kite strukturi na partiite;

 `enite ne se vklu~eni pri re{avawe na problemite so koi se 
soo~uvaat vo svoeto mesto na `iveewe.;

 ekonomski se zavisni od ma`ite bidej}i se nevraboteni, ne 
raspolagaat so prihodite od zemjodelskata dejnost, nemaat 
dvi`en i nedvi`en imot na svoe ime;

 ne mo`at da go prepoznaat semejnoto nasilstvo;

 stereotipite se u{te imaat golemo vlijanie vo sekojdnevniot 
`ivot;

 postoi golema rodova diskriminacija.
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PREPORAKI

 Podobruvawe na uslovite za `ivot na `enite vo ruralnite 
sredini;

 Zdravstvena edukacija i podobar pristap do zdravstveni 
uslugi;

 Otvarawe na rabotni mesta vo ruralnite sredini;

 Edukacija za pravata od raboten odnos;

 Prezemawe merki za podobar pristap do obrazovanie, stru~no 
osposobuvawe i dokvalifikacija;

 Motivirawe na `enite za pogolemo u~esto vo politikata;

 Informirawe za pravata na `enite i na~inite i mehanizmite 
na za{tita vo slu~aj na diskriminacija i nasilstvo;

 Podigawe na svesta za semejnoto nasilstvo i pomo{ na `enite 
`rtvi  na nasilstvo;

 Podigawe na svesta za rodovata diskriminacija i nadminuvawe 
na stereotipite.


